

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филёва Максима Викторовича
«Повседневная жизнь переселенческого колхоза:
опыт микроисторического исследования»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Исследование М. В. Филёва посвящено актуальной проблематике в сфере истории повседневности – изучению повседневных практик членов колхоза «Новая жизнь» (бывший – «Большевик», «Поречье») Калининградской области в 1946–1992 гг. с целью выявления условий «существования, свойств и противоречий советской колхозной системы». Развитие аграрного сектора СССР в послевоенный период активно исследовалось и продолжает изучаться историками. Однако в данных работах крайне редко используется микроисторический подход, тогда как его применение позволяет расширить знания о функционировании колхозной модели, дополнить социальный портрет колхозного крестьянства, определить реакцию колхозников на изменяющиеся условия жизни и проводимую государством в деревне политику. В этой связи необходимо отнести к достоинствам работы удачный синтез методологических инструментов и подходов.

Автором достаточно четко были сформулированы объект и предмет исследования, логичными являются его цели и задачи. Хронологические и территориальные рамки также обоснованы. Несомненным достоинством работы можно назвать обстоятельный историографический обзор, в котором рассмотрены важнейшие изыскания отечественных и зарубежных историков в сфере изучения послевоенного советского сельского хозяйства.

Судя по автореферату, исследование М. В. Филёва опирается на внушительный комплекс источников. Был введен в научный оборот широкий круг неопубликованных документальных материалов из фондов Государственного архива Калининградской области и Архивного отдела администрации муниципального образования «Правдинский городской округ» (протоколы общих собраний и заседаний правления колхоза, протоколы собраний первичной партийной организации колхоза, ежегодные статистические отчеты колхоза и др.). В работе использованы также опубликованные решения государственных и партийных органов власти,

статистические данные, публикации в региональной прессе. Также автор вводит в научный оборот комплекс новых источников - материалы устной истории по теме диссертации (интервью с руководителями и членами изучаемого колхоза), собранные в ходе исследования. Текст автореферата свидетельствует о том, что М. В. Филёв владеет навыками критического анализа источников и историографии.

Положения, выносимые на защиту, не вызывают сомнений, поставленные исследовательские задачи, их доказательность и аргументированность выводов обоснованы. В то же время, отдельные аспекты темы освещены неравномерно. В частности, в автореферате не до конца аргументирован выбор колхоза «Новая жизнь» в качестве объекта исследования. На с. 11-12 указывается, что это обусловлено в том числе «полнотой и хорошей сохранностью» архивных фондов. В то же время из содержания автореферата не становится понятным, являлся ли указанный колхоз типичным хозяйством на территории Калининградской области в советский период, какую он имел производственную специализацию и какие отличия можно выделить в сравнении с другими крестьянскими объединениями региона. Тезис об активной миграции людей в город и «старении» села (с. 25) мог бы быть конкретизирован за счет статистических данных. Для полноты исследования также можно было бы дополнительно привлечь материалы еще некоторых архивных фондов, например, организаций, с которыми взаимодействовал колхоз (машинно-тракторная станция, районное отделение «Сельхозтехника» и пр.). Однако данные замечания не снижают высокий уровень работы и являются лишь рекомендациями для дальнейших исследований.

Структура исследования представляется соответствующей поставленным задачам. Выводы, сформулированные автором в заключении, убедительно подтверждают положения, выносимые на защиту. Работа получила апробацию в ряде публикаций в изданиях перечня ВАК Минобрнауки России и на научных конференциях.

Автореферат диссертации М. В. Филёва «Повседневная жизнь переселенческого колхоза: опыт микроисторического исследования» соответствует требованиям пунктов 9–14 «Положения о присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 18 марта 2023 года № 415), а ее автор

– Максим Викторович Филёв – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

27.11. 2023 г.

Рецензент,
канд. ист. наук, доцент
кафедры истории Института
инженерной педагогики и
гуманитарной подготовки
Балтийской государственной
академии рыбопромыслового
флота ФГБОУ ВО
«Калининградский
государственный технический
университет», г. Калининград



Подпись

Благов
Сергей Викторович

